
2019 考研管理类联考逻辑备考指导——联言、选言命题（三）

对于备战 2019 考研管理类联考的考生们来说，联言命题和选言命题在了解清楚了它们各自

的含义、真假情况之后，还需要了解对于这两种命题推理的有效形式，要避免做无效的推理。

一、联言命题推理的有效式

根据联言命题的这样一种性质，联言推理的有效式包括：

1.合成联言式

若分别肯定两个联言支，则可以肯定由这两个联言支组成的联言命题。其形式是：

p

q

所以，p 并且 q

例如，从“李连杰是中国功夫的杰出代表”和“成龙是中国功夫的杰出代表”可以推出

“李连杰和成龙都是中国功夫的杰出代表”。

2.分解联言式

若肯定一个联言命题，则可以分别肯定其中的每一个联言支。其形式是：

p 并且 q

所以，p

或者

p 并且 q
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所以，q

例如，从“成龙是电影《红番区》和《我是谁》的主演”可以推出“成龙是电影《红番

区》的主演”。

二、相容选言命题推理的有效式

相容选言推理的有效式包括：

（1）否定肯定式

若肯定一个相容选言命题并且否定其中的一个选言支，则必须肯定其中的另一个选言

支。其形式是：

p 或者 q

非 p

所以，q

或者

p 或者 q

非 q

所以，p

（2）肯定肯定式

若肯定一个选言支，则必须肯定包含这个选言支的任一选言命题。其形式是：

p



所以，p 或者 q

三、不相容选言命题推理的有效式

根据不相容选言命题的上述性质，不相容选言推理的有效式包括：

(1）否定肯定式

若否定一个不相容选言命题的一个选言支，则必须肯定它的另一个选言支。其形式是：

要么 p，要么 q

非 p

所以，q

或者

要么 p，要么 q

非 q

所以，p

(2）肯定否定式

若肯定一个不相容选言命题的一个选言支，则必须否定它的另一个选言支。其形式是：

要么 p，要么 q

p

所以，非 q

或者



要么 p，要么 q

q

所以，非 p。

在上述三种命题的推理有效推理形式中，其中考频最高，最容易出错的是第二种，即相

容选言命题的否定有效式推理形式。所以这里要重点提醒考生们，牢固掌握这种命题的推理

形式。

例 1：这两个《通知》或者属于规章或者属于规范性文件，任何人均无权依据这两个《通

知》将本来属于当事人选择公证的事项规定为强制公证的事项。

根据以上信息，可以得出以下哪项？

A.将本来属于当事人选择公证的事项规定为强制公证的事项属于违法行为。

B.这两个《通知》如果一个属于规章，那么另一个属于规范性文件。

C.规章或规范性文件或者不是法律，或者不是行政法规。

D.这两个《通知》如果都不属于规范性文件，那么就属于规章。

E.规章或者规范性文件既不是法律，也不是行政法规。

这道题目中的“这两个《通知》或者属于规章或者属于规范性文件”，是相容选言命题，

根据上述的推理规则“否定有效式”，答案选择 D。

综上所述，文都教育提醒广大 2019 备考的考生，在遇到联言命题和选言命题的相关题

目中，要重点掌握它们的有效推理形式，这是出题数量最多、错误率最高的一个知识点，要

引起足够的重视。
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